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необхідних кроків задля досягнення вищого ступеню фінансової самостійності 

на місцевому рівні. Відтак, це сприятиме  ефективнішому вирішенню завдань і 

викликів територіальних громад, повнішому задоволенню потреб та інтересів 

місцевого населення. 
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Реформа місцевого самоврядування, яка супроводжується податковою 

децентралізацією, обумовлює необхідність визначення шляхів формування та 

використання фінансових ресурсів місцевих органів влади з урахуванням 

особливостей проведених змін та їх перших результатів. У вітчизняному 



252 
 

законодавстві визначення податкової децентралізації відсутнє. На думку, Н. Бак, 

податкова децентралізація в Україні набула більше бюджетного, в основному 

міжбюджетного змісту, так як ті заходи, що застосовуються з метою реалізації 

реформи децентралізації, є аналогами тих, про які науковці писали більше ніж 

двадцять років як про реформу міжбюджетних відносин [1, с. 68]. Податкова 

(фіскальна) децентралізація у найбільш загальному вигляді виступає 

центральним елементом децентралізації. Якщо місцеві органи влади мають 

виконувати передані функції ефективно, вони повинні мати для цього адекватні 

надходження – або від зростання власних коштів, або від збільшення трансфертів 

[2]. На основі цього можна обґрунтовано стверджувати, що процес 

децентралізації, який відбувається в частині передачі повноважень і формування 

у розпорядженні органів місцевого самоврядування необхідних ресурсів, 

повинен супроводжуватись відповідною податковою децентралізацією.  

Розподіл повноважень між бюджетами різних рівнів повинне проходити на 

основі розуміння особливого значення місцевих органів влади. М. Соболєв 

зазначає, що «…на місцях саме населення більше обізнане з потребами даного 

району, краще може поставити обслуговування цих потреб і скоріше може 

добути необхідні для них кошти» [3, с. 367]. Розмежування місцевого 

самоврядування і діяльності місцевих органів виконавчої влади як представників 

державної влади свідчить про відмінність інтересів, тобто кожна територіальна 

громада має свої особливі потреби, відмінні від загальнодержавних, і повинна 

самостійно задовольняти їх за рахунок власних коштів.  

І. Легкоступ пропонує такий розподіл функцій за рівнем централізації: 1) 

функції, які вимагають децентралізації; 2) функції, які доцільно передати у 

відання центру; 3) функції, які вимагають змішаного підходу [4, с. 76 - 77].  

Згідно із Законом України «Про місцеве самоврядування в Україні», 

повноваження місцевого самоврядування визначені за такими групами: 

соціально-економічного і культурного розвитку, планування та обліку;  

бюджету, фінансів і цін; управління комунальною власністю; житлово-

комунального господарства, побутового, торговельного обслуговування, 
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громадського харчування, транспорту і зв’язку; будівництва; освіти, охорони 

здоров’я, культури, фізкультури і спорту;  регулювання земельних відносин та 

охорони навколишнього природного середовища; соціального захисту 

населення; зовнішньоекономічної діяльності; оборонної роботи; вирішення 

питань адміністративно-територіального устрою; забезпечення законності, 

правопорядку, охорони прав, свобод і законних інтересів громадян; відзначення 

державними нагородами, відзнаками Президента України та присвоєння 

почесних звань України [5].  

За змістом наведений перелік охоплює усі функції держави і не має чіткого 

розмежування повноважень на основі розуміння особливої місії місцевих органів 

влади, відмінних сутнісних характеристик загальнодержавних та місцевих 

потреб немає. Разом з тим органи місцевого самоврядування повинні мати право 

збільшувати ці норми у межах ресурсів, що знаходяться у їх розпорядженні, що 

сприятиме підвищенню якості наданих суспільних послуг, зростанню рівня 

життя мешканців конкретної територіальної громади. 
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